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[lporpamMmmMmupoBaHue Ha
A3blke Python

ANroputm n ero CBoncTBa
[IpocTenwine nporpaMmmbl
BbluncneHus

BeTBneHus

Liuknnyeckme anropurMbl

[Mpouenypol
PYHKLUU

Pekypcus




AnNropuT™Mm 1 ero CBOUCTBa



YTO0 Takoe anroputTm?

ANroputM — 3TO TOYHOE onucaHue
nopsaaka 4encTBUU, KOTOPble OOMMKEH
BbIMNONMHUTL UCMNONHUTENb ONSA peLeHnsd
3agayun 3a KoOHeYyHoe BpeMs.

UcnonHuTenb — 3TO YCTPOUCTBO UNU
o4yLLUEBNEHHOE CYLLECTBO (YenoBek),
CNOCOBOHOE MOHATHL M BbIMNOMHUTL N

Myxammen an-Xope3mu
KOMaHObl, COCTaBNsALWNE anropuTm. (oK. 783—ok. 850 IT.)

dopmarnbHble UCMOSTHUTESTU: HE NMOHMMALOT
(M HE MOTYT MOHATL) CMbICIT KOMaHA,



CBouncrtBa anroputmMa

DMCKpETHOCTb — aJiropnTM COCTONT U3 OTAEJIbHbIX KOMaHA,
KaxXgad N3 KOTOPbIX BbIMOJIHAETCA 3a KOHEHYHOE BPEMA.

NeTepMUHUPOBAHHOCTL (ONPEeaEnEHHOCTb) — MPU KaXXaom
3anycke anroputmMa ¢ OQHUMU N TEMU XKEe UCXOOHbIMU
OAaHHbIMUM MOJSTy4YaeTCcsa OAMH N TOT XKe pesyrnbrar.

[MMTOHATHOCTbL — alifOPNTM COAOEPXKUT TOJIbKO KOMaHAbl,
BXoAadAwune B CUCTeMYy KOMaHA UCTTOJTHUTEA.

KoHe4yHOCTb (pe3ynsraTMBHOCTL) — A1 KOPPEKTHOrO

Habopa JaHHbIX anropuTM A0IMKEH 3aBepLlaTbCH Yepes
KOHEeYHOe BpeMs.

KoppekTHOCTb — Ans JONYCTUMbIX UCXOAHbBIX AaHHbIX
anropuTM OOIMKEH NPMBOAUTL K NPpaBUINbHOMY pe3yrnbrary.



Kak pabotaet anroputm?

OVUCKPETHbIW anropuT™ OVUCKPETHbIV
0ObEKT 2345 5432 06beKT
1234 war 1 war 2 war 3 251694

*MOoNny4YaeT Ha BXO[ AUCKPETHbIN 00BbEKT

*B pesynkrarte CTPOUT APYron ANCKPETHLIN OOBLEKT (MNu
BblOAET coobLieHne 0O ownbke)

*0bpabaTtbiBaeT 0O6BLEKT Mo Lwaram

*Ha Ka)kgoM LLare norly4aeTcs HOBbI JUCKPETHbIN O0BbEKT



CnocoObl 3anucu anropuTMoB
°*@CTEeCTBEHHbIU A3bIK

YCTaHOBUTEL COeIMHEeHMe

[IOKA He MPMHSATA KOMaHIa «CTOI»
IIPUHSITE KOMAaHZOY
BRHIIIOJIHUTE KOMaHOY

B3aBepumMTE CeaHC CBSA3MU

‘nceBaoKon

YCTAHOBUTE COeIMHEeHMe
Ha4daJyio LIMKJa
IIPUHATE KOMaHIDY
BHIIOJIHUTE KOMAHOY
KOHell IIMKJIa NOpMm KoMaHzga = 'stop'
3aBepuUnMTE CeaHC CBHA3U



CnocoObl 3anucu anropuTMoB
*Oriok-cxema

YCTaHOBUTb
coeguHeHune

>

A

MPUHSATb
KOMaHOy

\ A

BbINMOSTHUTb
KOMaHay

HET

«cTon»?

aa

3aBepLUNTb
coeanHeHue

*nporpamMmma

ycTaHoBUTECOoeaMHeHNe
HadvaJjio ILMKJIa
cmd:= noayuyunresKoMangoy
BhINOJIHNTEKOoManny (cmd)
koHel npm cmd = 'stop'
BaKprTbECOoeAMHEHNE



[lpocTenwine nporpammbl



MpocTeunwasa nporpamMmma

# 2To nycras nporpamMa

KOMMEHTapuu nocne #
UTto penaet ata nporpamma? He oBpabaTbiBatoTCs

KoaupoBka utf-8
Mo YMON4YaHuIo)

# -*- coding: utf-8 -*-
# 9To nycTass nporpamMmMma Windows: cpl2s1

mwiwiw

STO TOXe KOMMEeHTapumn

mwiwiw



BbiBOA Ha 3KpaH

aBTOMaTUYECKNI
» print ( "2+2=?" ) nepexod Ha HOBYIO
» print ( "OrBeT: 4" ) CTPOKY
MpoTokon:
242=" print ( '242=?"' )

Oreem: 4 print ( 'OrBeTr: 4' )
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CnoXxeHue yucen
3apava. BeecTtu ¢ knaBmartypbl ABa Yncra n HAaUTU NX CyMMY.

[MpoTokon:
KOMMNbIOTEP J

BBenourTe nOBa 1lLIeJIBIX 4UMCJIa—
25 30

25+30=55
~

KOMMbIOTEP CYMTAET caMm! J

- NOoJN1b30BaTeEslb J

9 1. Kak BBeCTU 4ymcna B namsaTb?
2. [pe xpaHuUTb BBEAEHHbIE Ynucna?
3. Kak BblMUCIIUTL?
4. Kak BblBeCTU peayrnbraT?



CymMmma: nceBgokoa

BEECTM OBa 4YMCIaA
BEHUUCIIUTE NX CYMMY
BEHBECTM CyMMy Ha 3KpPaH

NMceBookon — anroput™m Ha
PYCCKOM A3blKE C 9fIEMEHTaMU
s13blKka NPOrpaMmMmnpPOBaHMUSI.

J

0 KomMmnbloTeEP HE MOXET UCMOSNHUTL Ncesaokoa!
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[lepeMeHHbIe

[lepemeHHast — 3T0 BENNYKMHA, MMEKOLLAs NMS, TUM
N 3Ha4YeHne. 3HayeHne NepeMeHHON MOXKHO
N3MEHSTb BO BpeMs paboTbl nporpamMmmsil.

| 3Ha4dyeHue J

\I

Nms J




MmeHa nepeMeHHbIX

MOXHO ucnonb3oBaTtb
* natnHckue oykebl (A-Z, a-z)

3alllaBHbl€ U CTPOYHbIE 6yKBbI Pa3finyalroTcs

* pycckue OykBbl (He pekomeHayeTcal)
* Lnpbl
NMA HE MOXXET HauMHaTbCA C Lndpsl

 3HAK NoAgYEepKNBaHUSA

HEJ1b3A ncnonb3oBartb
—eKOBKH
—SHEH—+—=——2 AP

Kakne nmeHa npaBunbHble?

AXby R&B 4Wheel Baca “PesBarbos”
TU154 [QuQu] _ABBA A+B
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Tunbl NepeMeHHbIX

a=4

print ( type(a) )
<class 'int'>
a=4.5

print ( type(a) )
<class 'float'>
a="Baca"
print ( type(a) )
<class 'str'>
a=True

print ( type(a) )
<class 'bool'>

Lenoe 4yncno (integer)

BeLLleCTBEHHOE YUCIOo

CNMBOJIbHaA CTPOKa

fiorm4yeckas

15



3a4yeM HYXXeH TUn nepemMeHHoOUn?

Tun onpenenser:
*00f1aCTb AONYCTUMBIX 3HAYEHUN
*[IONYyCTUMblE Oonepauunmn
*0OBEM NAMSATH
*doopMaT XpaHeHUs OaHHbIX
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Kak 3anucaTtb 3Ha4yeHne B NnepeMeHHyr?

orneparop o [1pn 3anucu HOBOro 3Ha4YeHus
npucBanBaHus cTapoe yganaercd ns namatu!

aBS d —»X

a =7
OnepaTop — 3TO KOMaHAaA A3blka
nporpaMmmMumpoBaHnuga (MHCTPYKLUSA).

OnepaTop npucBanBaHUA — 3TO KOMaHAda AN
3anncu HOBOro 3Ha4yeHnsa NnepemMeHHoMN.

17



BBoa 3HavYeHUA ¢ KnaBuaTypbl

[lporpamma >OeT, Noka nonb3oBaTeflb BBEAET
3Ha4YeHune n Haxxmet Enter.

2. BBeaoeHHoOe 3Ha4YeHue 3annucbiBaeTCco B
NnepeMeHHyto a (CBSI3bIBAETCHA C UMEHEM &)

18



BBoa 3HavYeHUA ¢ KnaBuaTypbl

a=input() - BBECTW CTPOKY C KlaBmaTypbl
N CBA3aTb C NEPEMEHHOU a
b=input()
MpoTokon:
c=a + b 21
_ 33
print ( c ) 2133 [Touemy?

0 Pe3ynbrat oyHKUMM input — CTpOKa CMMBOJSIOB!

npeobpas3oBaThb B
Lienoe 4Yncno

a=int( input() )

b=int( input() )

19
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BBoa AByX 3Ha4YeHUU B OOHON CTPOKe

a, b =map ( int, input() .split() )

21 33| input() BBECTW CTPOKY C KfiaBuaTypsbl

N

21 |33 | input () .split()

pa3gennTb CTPOKY Ha

enble
Ll MPNMEHNTH 4yacTu no npodenam

21 | 33 map ( int, input().split() )

Ve

aTy
onepauuto K KaXgon 4yacTtu

a, b =map ( int, input() .split() )




BBoAa ¢ noaAcKa3Koun

a = input ( "BeeguTe umcisio: " )

BeeguTe umciyo: 26 noackaska

9 UTtO He Tak?

a = int( input ("BBeguTe UYMCIO:

") )

21



N3meHeHMe 3HaYeHUn nepeMeHHOU

5

a + 2

= (a + 2)*(b - 3)
b+ 1

o O 0
i1

§ = (5+2) * (7-3)
a X
bi)( =5+2
8

=7+1

22
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BbiBOA AaHHbIX

- | 3Ha4yeHune
print ( a ) | NepeMeHHO
print ( "OrBeTr: ", a ) : SHa4eHne 1
TEKCT

C 7
e
nepeyncneHme 4yepes 3andaTyto

: " T | BblYMCrieHne
print ( "OrBer: ", atb ) | BLIDAKEHMS
prlnt ( a, g , b’ W , C ) ‘

2 + 3 =5 Yyepes npobernbl
pr:l.nt ( a, nmgn , b, W= , C, Sep - 1 )

24+3=5 ybpaTb pasgenuteny
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CrnoxeHue 4yncen: Npocroe pelueHne

a=int ( input() )
b=int ( input() )
c=a+b

print ( c )

9 Y10 nnoxo?




CnoxeHuve yucen: NnosiHoe pelLleHue

print ( "BeBeguTe mBa umcna: " )
a=int ( input() )

b=int ( input() ) JEEERE J

c=a+tb
print ( a, "+", b, "=", ¢ )
MpoTokon: KOMMNbIOTEP J

/
BBenonuTe nBa lIeJIBIX YuMucJjia

25 30 nonb30oBaTenb J
25 + 30 = 55

25
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dopmaTHbIN BbIBOA

Lenoe J

a = 123
print ( "{:5d}".format(a) ) ...123

N

5 3HakoB

a =>5
print ( "{:5d}{:5d}{:5d}".format
(a \a*a, a*a*a) )

b 0250125

N

Y Y Y
5 3HakoB 5 3HakoB 5 3HakoB



BbluncneHus
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Tunbl AaHHbIX

e int # wesoe

e float # EBellecTBeHHOE

e bool # JornMueckmMe BHaAYEHUSI

e str # cumMBONIBHASI CTpPOKa

a=>5

print ( type(a) )
a=4.5

print ( type(a) )
a=True

print ( type(a) )
a="Bacsa"

print ( type(a) )

<class

<class

<class

<class

'int'>

'float'>

'bool'>

'str'>
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ApudgmeTnyeckoe BblipakeHUS
3 1 2 4 5 6
a=(c + b**5*3 - 1) /2*d

lMpuopuTeT (cmapwuHcmeo):

c+b-3-1
1) CKOGKM g —
2) BO3BedeHWE B CTEMNEHDb ** 2

3) YMHOXEHMEe N AeneHne
4) croxeHue v BblYMTaHUE

nepeHoc Ha
crieayrwyr CTPOK
a=(c + b*5%3 - 1)(\) YOV BIROTY
/2*d

NepeHoc BHyTpU
a= (c + b*5%3 CKODOK paspeLleH

- 1)/2*d



NeneHwue
Knaccuyeckoe geneHuve:

a

I

9; b =6
3/ 4 #
a/ b #
-3/ 4 #
-a / b #
9; b = 6
3// 4 #
a // b #
-3 // 4 #
-a // b #

0.75

=1.5

-0.75
-1.5

30



OcTaToK OoT AeneHuvs
% — OCTaTOK OT AeneHus

d
b
a
d
d

85

p o O

o® oP oP
p O

b

// 10
10

ons oTpUuuaTesibHbIX YUNcen.

a
b
d

-7

a
a

o° ™\
N
N

== ==
=

0 Kak B matemaTuke!

octatok =0

-7

(-4)*2 +(1)



CokpalueHHast 3anucb onepauumn

a+=Db # a=a+b a +=1
a-=b #a=a->b>b

a*~b #a=a*b yBernunyeHme Ha 1
a/=b #a=a/b

a//=b #a=a//b

a%$=b #a=a%$b
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BelwecTBeHHbIe Yyucna

Llenas n gpobHaga yactn yncna pasgenstoTcd
Toukou!

dPopmaThbl BbIBOAA.
X = 123.456

print( x ) 123.456
print("{:10.2f}".format(x)) 123 .46

BCEro 3HakoB . B ApoBHOM YyacTu

print("{:10.2g}".format (x))

1l .2e+02

3Ha4YaLmMx umap
1,2 - 10?
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BellecTBeHHbIe Yucna
JKCrnoHeHUuanbHbIN chbopmar:

x=1./30000

print("{:e}".format (x)) 3.333333e-05
x=12345678.

print("{:e}".format(x)) 1.234568e+07

3,333333 - 10™

1,234568 - 10/
x=123.456 '

print("{:e}".format(x)) 1.234560e+02
print("{:10.2e}".format (x))

. ~.1.23e+02
BCEro 3HaKoB = B ApPOOHOU 4YacTu



CtaHaapTHble PyHKUMMN

abs (x) — MoAynb vyucna
int (x) — npeobpasoBaHMe K LENOMY YnCny

round (x) — OKpyrrneHue

NOAKNOYNTD
import math MaTeMaTu4yeCcknm moaynb
math.pi — 4YUCno «Nn»
math.sqrt(x) — KBagpaTHbIN KOPEHb
math.sin(x) — CUWHYC yrna, 3agaHHOro B paguaHax
math.cos (x) — KOCUHYC yrna, 3agaHHoOro B paguaHax
math.exp (x) — O3KCNOHEHTa e*
math. 1ln (x) — HaTypanbHbIN norapngm
math.floor (x) — OKpyrneHune «BHU3»
math.ceil (x) — OKpyrneHue «BBEPX»

x =math.floor(1.6)# 1
x =math.ceil(1.6) # 2

x =math.floor(-1.6) #-2
x=math.ceil(-1.6) #-1

35
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Cny4aunHble Yyncna

CnyyanHo... CnyyanHbin BbIOOP:
*BCTPETUTb Apyra Ha ynuue *)xepebbeBKa Ha
*pa3buTb Tapernky COpPEBHOBAHUAX
*HanTn 10 pybnen *BblrpaBLLME HOMepa
*BbIUIPaThb B JTIOTEPEID B fioTepee

Kak nonyuyutb criy4yanHocTb?




CnyyanHble Yyncna Ha KomnbroTEpPE
ANEeKTPOHHbIU reHepaTop

Q * HY>KHO cneuymanbHoe YCTPOMNCTBO
* HEMb34A BOCMNPON3BECTU pe3ynbTaThl

lNceBpocny4yanHblie Yyncrna — obnagarT CBOMCTBaAMMU
CINyYanHbIX YMUCEN, HO KaXkKgoe cneayrLlee 4Yncro
BblUMcCngeTca no 3agaHHou doopmyne.

MeTtop cepeaouHbl kBagpara (IX. poH HenmaH)

3CPHO 564321 B KBagpaTe * manbiii nepuoa
(nocrnenoBaTesibHOCTb
nosTopsiercs yepes 10° ymcen)
318458191041

2099389921481

37
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JINHEUHbIN KOHIPY3HTHbLIU reHepaTop

X = (a*X+b) % ¢ | maTrepBan or 0 mo c-1 ‘
X = (X+3) % 10 | murepran or 0 mo 9

8 .1 -4 .17 50 3aUlUKImMBaHue
3epHO

O

Ba)keH npaBurbHbIN BIOOP NapamMeTpoB
a, b nc!

Komnunatop GCC.:
a = 1103515245
b =12345
c = 2%



[eHepaToOp cnyYyamHbIX YMucen

import random —— aurn. random — cryyaliHbIl J

Llenble yncna Ha oTpe3kKe [a,b]:

X = random.randint(1,6) # nceBmocs. umcno
Y = random.randint (1,6) # yxe gmpyroe!

'eHepaToOp Ha [0,1):

X = random.random() # nceBgociiyuamHOEe YMCJIO
Y = random.random() # »To yxe gmpyroe umcio!
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[eHepaToOp cnyYyamHbIX YMucen

from random import *
NOoOKMOYnNTL BCe!

aHrn. random — cry4auHeiu

Llenble yncna Ha oTpe3kKe [a,b]:

X =randint(10,60) # nceBmocyayuyamHOE YMCIIO

Y =randint (10,60) # »T0o yxe gmpyroe umcio!

'eHepaToOp Ha [0,1):

X =random(); # nceBmocnydamHOe YMCIIO
Y =random() # »TO yxe mpyroe umcio!




BeTBneHus
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YcnoBHbIN onepaTop

3ajadva: U3MEeHUTb NopPAAOK AeNCTBUN B 3aBUCUMOCTU OT
BbIMOSTHEHNSA HEKOTOPOIO YCNOBUA.

nonHas
e L A : opma
i Aa a > HeT | BETBNEHUSA
l b? l l
M=a M=b | 9 Ecnm a=Db?

e “ R T S 'Y
BRIBOII ]
% M = a
otcTynbl [ else:
M =Db0b




YcnoBHbIN onepaTop: HenonHasa popma

M= a
Mi=a if b > a:
------------------------------ Y M=b
o b>
' 3
M=b |
i HenosiHag
vy
i ¢ | ¢opma
T } ----------------- ~~——_ BeTBMeHUud
BBEIBO I )

v

PeweHune B ctune Python:

M=max(a, b) M=a if a>b else b



YcnoBHbIN onepaTop

if a > b: 9‘—”0 nenaer?
cC = a
a=>,b a
b= e K = KR
9 Mo>kHO N 06oMNTUCH 4 >
b6e3 nepemeHHon ¢? n
PeweHune B ctune Python: c

a, b=Db, a



3HaKu OTHOLUeHUU

> <

oonblUue, MeHbLUe
bornbLue nnu paBHoO
MEHbLLIE NN PaBHO

paBHO

He paBHO
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BrnoxeHHble yCINTIOBHbIe onepaTtopbl
3adaya: B NnepeMeHHbIX a 1 b 3anncaHbl Bo3pacTbl AHOpEeA U

bopuca. KTo ns Hux ctapie?
CKOJiIbKO BapuaHToB?

if a > b:
print ("Augpen crapme")

else:
if a ==
print ("OmHoro Bo3pacTa')
else:
print ("Bopuc crTapume')

3a4eM HyXXeH? BITOKEHHbIN
: YCINOBHbIN orneparop




KackagHoe BeTBleHue

if a > b:

print ("Angpeit cTapme")
elif a ==

print ("OmHoro BoBpacTa'")
else:

print ("Bopuc crTapume')

o elif =else 1if

47



KackagHoe BeTBleHue

cost = 1500

if cost<1000:
print ( "Cxmpgox

elif cost<2000:

print ( "Cxmupgka
elif cost<5000:

print ( "Cxmupgka
else:

print ( "Cxmupgka

9 Y10 BbIBEOET?

nepBoe cpaboTaBluee

ycrioBue

J

Ckuoka 2%.
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CnoXxHble ycnoBus

3ada4ya: Habop coTpyaHUKOB B Bo3pacTe 25-40 net

BKITIOUUTESBHO).
( ) cnoxHoe ycroswe |

k

if| v >= 25 and v <= 40 |: and «N»
print ("nogxonmmuT")
else: or «UJTN»
print ("He nomxoxmuT")
not «HE»
NpuopuTrer :
1) oTHoweHud (<, >, <=, >=, ==, =)

2) not («HE»)
3) and («/»)
4) or («UNN»)



Liluknnyeckmne anroputmbili
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YTto Takoe umkn?

Linkn — 9T0 MHOrokpaTtHoO€e BbINOSTHEHME OAUHAKOBbIX
NENCTBUMN.

[1Ba BUOa LUUKNOB:
* LUWKIT C N3BeCTHbIM 4ucriom waros (caenatb 10 pas)

* LWKN C HEN3BECTHbIM YMNCIIOM LUAaroB (aenaTb, NoKa He
HagoecT)

3ada4ya. BeiBectn Ha akpaH 10 pa3 crnoso «[lpuBeT».

9 MoXkHO nn peWNTb N3BECTHbIMU MeTogamMmn?



[ToBTOpPEHUA B Nporpamme

print ("IlIpuBeT")
print ("llpuBeT")

print ("lIlpuBeT")

9 YUTo nnoxo?
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brnok-cxema UMKna

Ha4ya’sio

|

caenanu 10 pas?

KOHeL|,

Teno umkna

53



Kak opraHnsoBaTtb LUUKn?

cueTuur = 0

rioka cuerumk < 10:
print ("NpuseT") pesynksraT onepauuu
aBTOMAaTU4YEeCKN

YBeINYNTE CYETYMK Ha 1 CpaBHUBAETCS C HyNém!

N —

cuérTumk = 10 /////
noxka cuérumk > 0: V

print ("IIpuBeT")
9 Kakown crnocob ygobHee ans npoueccopa?

YMEeHBIUIMTE CYETUMK Ha 1

54




55

Linkn c ycnoBuem

3adaya. Onpenenutb KonuyecTBo UM p B 4ECATUYHON
3anncu LUenoro NonoXUTenbHOro Ynucna, 3anncaHHoro B
NEPEMEHHYIO n.

cuerTuur = 0 n CUeTUYUK

noka n > 0: 1234 0
oTCcedYh IIOCJEenHKKw LIudpy n
YBeJIMYUTE CYETUMK Ha 1

e Kak oTrceyb rnocrneaHoo uudpy?
n=n//
e Kak yBennuntb CHETYMK Ha 17

CUETUMK = CUYe&TYMuK + CUeTUYUK +=



Linkn c ycnoBuem

Ha4alIbHOE 3HAa4Y€HNE ycJlioBue
CHEeTHUMKa NpoaoJIXKEHNA

saronook | count =0
UuKna while n > 0

n=n//10 TENO unkna
count += 1 H

0 Linkn ¢ npeagycnosnemM — npoBepka Ha Bxoae B Lmkn!




Linkn c ycnoBuem
anI N3BeCTHOM KoJyinyecTtBe LLUaroB.

k=0

while k< 10:
print ( "npmueBetr" )
k += 1

3auukKnuBaHue:

k=0
while k<10:
print ( "npueetr" )
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CKOmnbKO pa3 BbINOJIHAETCA LUKN?

a=4; b=6 2 pa3sa
whilea<b:a+=1 - a=6
a=4; b=6 1 pa3
whilea<b: a+=Db T a=10 |
a=4; b=6 0 pas
whilea>b: a+=1 T a=4 |
a=4; b=6 1 pas
whilea<b:b=a-b . -~

a=4; b=6 3aUMKnuBaHue
whilea<b:a-=1
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Linkn c noctycnoBuem

3adava. ObecnevynTb BBOO MONMOXUTENbLHOIo Yncna B

NEPEMEHHYIO n. DEeCKOHEeYHbIN

LK

while True:
print ( "BeBemmTe noysoxmTeNbHOE UMCIO:" )

n=int ( input() )
if n>0: break

Teno yukna

yCroBue npepBaTb
BbiXo4a LUK

*Mpn BXOA€E B LUNKIT YCITOBUE HEe NMPOoBEepPAETCAHA
*LUMKIT1 BCErada BbINMOJTHAETCA XOTA Obl oauH pa3



Linkn ¢ nepemeHHOM
3ada4ya. BeiBectn 10 pas crioso «[l1puneeT!».

9 Mo>kHO Nu caenaTb C UMKITOM «MoKa»?

i=0
while (1< 10 |:
print ("lIpuseT!")
i+=1

Linkn c nepemMeHHOM: B AManasoHe

[0,10)

0 He Bkntoyvaga 10!

range(10) - 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

for |1 in range(lO)‘:
print ("IpuseT!")
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Linkn ¢ nepemeHHOM
3adaya. BuiBecTn Bce ctenenn asoikm ot 21 no 2.

k=1

while k<=10|:
print ( 2**k

k+=1

Linkn ¢ nepeMeHHOMU:

for

k in range(l,ll)‘:'

print ( 2**k )

9 Kak coenaTtb C UMKIIOM «MoKa»?

)

B AManasoHe
11,11)

0 He Bkntoyvaga 11!

range(1,11) - 1,2,3,4,5,6,7,8, 9,10
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Linkn ¢ nepemeHHOM: Apyrou war
10,9,8,7,6,5,4,3,2,1 lar

for k in range(10,0,-1)
print ( k**2 )

9 Uto nonyuutca?

1,3,5,7,9
for |k in range(1,11,2) |: o)
print ( k**2 ) 25

49
81

62

100
81
64
49
36
25
16



CKOmnbKO pa3 BbINOJIHAETCA LUKN?

63

a=1 _

a=4J
for 1 in range(3): a+=1

|

=1
2 o — a=1J
for 1 in range(3,1): a+=1
= a=1
a=1 - J
for i in range(1,3,-1): a+=1
= a=3
a=1 - J
for i in range(3,1,-1): a+=1




BrnoXeHHble UMKNbI

3adaya. BbiBECTU BCe NPOCTLIE YMNCIa B AnanasoHe
oT 2 no 1000.

cmeyaTe njas n or 2 pmo 1000
€CJIM | YMCJIO n IIPOCTOe |TO
BRIBEOO N

HeT genutenen [2.. n-1]:
npoBepKa B uukne!

9 YTO 3HAUUT «NpOCTOE YNCIIO»?

for n in range (2, 1001):
if umcno n npocToe:
print( n )



BrnoXeHHble UMKNbI

for n in range (2, 1001):

count =0

for k in range(2,n):
if n$k==0:
count +=1

if count ==
print( n )

BITOXXEHHbIN LINKIT
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BrnoXeHHble UMKNbI

for 1 in range(1,4):
for k in range(1,4):
print( 1, k )

9 Kak MeHsATCA nepeMeHHble?

O

[lepemeHHas BHYTpPEeHHEero
LMKIa nameHsaetcs obictpee!

WNDNEFE WMNPEFE WDMNMDR
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BrnoXeHHble UMKNbI

for 1 in range(1l,5):
for k in range(1l,i+1):
print( 1, k )

9 Kak MeHsATCA nepeMeHHble?

O

[lepemeHHas BHYTpPEeHHEero
LMKIa nameHsaetcs obictpee!

=

= WdhbhEFkErF WDMNDNEDNDNRR
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[Monck NpocCTbIX YNCen — KakK yNnyyluTb?

n=k-m, k<m =k*<n :>k£\/;

while k <= math.sgft (n): QLITO HOXO?

count =
= 9 Kak eLle ynyywuTsb?
while k*k<=n]: '
1f n¥k== BbINTU N3 LUKNA
kcf:unt = while k*k<=n: ~— -~
1f n$k==0: break
k +=

_ . . eCI BbILLNK
if k*k > n: Mo yCroBwIo
print ( n )



[MpoueAaypbl
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3a4yeM HYXHbI npouenypbl?

print ( "Ommbkxa nporpammsr" ) MHOro pas!
[Mpoueaypa:

define def Error () :
OonpeaennTb print ( "Oumbxa nporpamMsl" )

n=1int ( input() )
if n<O0:

Error () BbI30OB
npouenypbl

70



4l

YTo Takoe npouenypa?

[Mpouenypa — BcnomMmoraTtenbHbIN anropuTM, KOTOPbIN
BbINOSTHAET HEKOTOPbIE OEUCTBUA.

*TEKCT (pacLundpoBka) npoueaypsbl 3anncbiBaeTcH
00 €€ Bbl30Ba B OCHOBHOU nporpamMmme

*B NporpamMme MOXeT ObiTb MHOIO npoueayp

*4yTOObI Npoueaypa 3apaboTana, Hy>XXHO BbI3BaTb €€ MO
MMEHN N3 OCHOBHOW Nporpammbl UNn U3 Qpyrou

npoueaypbl



[lpouenypa c napameTpamu

3adaya. BbiBeCTU Ha 9KpaH 3anuck uenoro 4Yucna (0..255) B

8-O0MTHOM OBOUYHOM Koae.
MHOro pas!

AnropuTtm:
178 = 10110010,

9 Kak BbiBECTW NepByo Lndpy?
6 5 4 3 2 1 0 paspagbl
n:=<i)0 110010,
N J
Y

n // 128 n s 128

9 Kak BbIBECTU BTOPYIO Lndpy? nl // 64
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Mpouenypa ¢ napameTpamm

3adaya. BbiBeCTU Ha 9KpaH 3anuck uenoro 4Yucna (0..255) B
8-O0MTHOM OBOUYHOM Koae.

PeweHue:
n k BEHBOT

k=128
while k> 0: 178 128 1

print ( n//k,

end=nn )
n=ns%k
k=k// 2

178 = 10110010

PesynkraT 3aBUCUT
oT n!
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[lpouenypa c napameTpamu

MapameTpbl — JaHHblE, UBMEHSAKOLLME
paboTy npouenypsl.

K_H
def printBin( n ):

k=128
J1IOKaJ1bHAa4A while k> 0:
nepemMeHHasn print ( n//k, end="" )
n=ns%k;
k=k// 2

printBin ( 99 3Ha4YeHune NnapamMeTpa

aprymMmeHT
HeckonbKo napameTpoB: (apry )

def printSred( a, b ):
print ( (a + b)/2 )
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JlokanbHble U rnobarnbHble NepeMeHHble

rnobanbHas a=>5
nepemMeHHad def qq() .

riokanbHas . =_ . 1
nepeMeHHas print ( a )~
aq ()
print ( a )« 2
pa669TaeM9
_ — rnodanbHoOM
2= D=2 nepemMeHHoM
def gq() : S def gq() : .
print ( a ) ‘global a
qq () a=1
aq ()

print ( a )- 1



HenpaBunbHasa npouenypa

x=5, y=10 eqTO MNNoxo?

m() :
print (Tx+y )

xSum ()

1) npoueaypa cesaA3aHa ¢ rnodanbHbIMU NEPEMEHHbBIMU,
HENb3sA NepPeHEeCTM B APYryo nporpaMmmy

2) ne4yaTaeT TOMNbKO CYMMY x N y, HEMb3s HaneyaraTb
CYMMY OPYrMX NEPEMEHHbIX UMM CYMMY x*y U 3x

9 Kak ncnpaButb? nepenaBaTb
OAaHHbIE Yepes

napamMmeTpbl
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[lpaBunNbLHaA npouenypa

[nobanbHble: ef Sum2(a, b):
X y print ( a+b )
B B x=>/ v~l IlokanbHble:

Z w Sum2( x, y ) a b

17 | 3 z=17,; w=3 BN X 15
Sum2( z, w ) 20
Sum2 ( z+x, y*w ) 52

c} 1) npouenypa He 3aBUCUT OT rnobanbHbIX
NnepeMeHHbIX

2) Ierko nepeHecTu B ApPYryto nporpamMmmy
3) ne4vaTaeT TONbLKO CyMMY NOObIX BblpaXKeHUI



PYHKLUMU
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YTo Takoe pyHKLUMA?

PYHKLUMA — 3TO BCoMoratenbHbIN anropuTM, KOTOPbIN
BO3BpaLlaeT 3HavyeHue-pe3yribmam (Y1Ccrno, CUMBOS UMnn
OObEKT apyroro Tuna).

3adauya. Hanuncatb pyHKUMIO, KOTOPas BbIYUCISAET CYMMY
Lundop yncna.

AnropuTtm:

cymMma = 0

noka n '=0:
cymma +=n $ 10
n=n // 10
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Cymma umndp umcna

def sumDigits( n ):
sum=0
while n!'=0:
sum+=n$% 10
n=n//10 nepenada
return sum pe3yribraTta

# ocHoBHasi mporpamMMa
print ( sumDigits (12345) )
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Ucnonb3oBaHue pyHKUNN

X =2*sumDigits (n+5)

z =sumDigits (k) + sumDigits (m)

if sumDigits(n) 32 ==
print ( "CymMMma umbpp uérHas" )
print ( "OmHa paBHaA", sumDigits(n) )

0 DOYHKLUKMSA, BO3BpaLLaoLLas Lienoe Y1CHo, MOXET
ncnonb3oBaTbCa Be3ae, rae v uenas senmyuHal

OpHa pyHKUMSA BbI3bIBaeT OPYrylo:

def middle ( a, b, c ): BbI3bIBAOTCS
mi=min ( a, b, ¢ ) min N max

ma=max ( a, b, c ) '
e UTto BbIMMCHAET?

return a+b+c-mi-ma




Kak BepHYTb HECKOJIbKO 3Ha4YeHUn?

def divmod ( x, y ):

d=x
=x//y d — yacTHoe,
m=xsy m — OCTaTOoK

return d, m

a,b=divmod ( 7, 3 )
print ( a, b ) ¥ 21

q =divmod ( 7, 3 )
print ( q ) ¥ (2,1 (2, 1)

KopTexx — Habop
9fIEMEHTOB
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Jlornyeckune pyHKUUMN

3adaya. HanTtn Bce NpocTble Ynucria B Ananas3oHe
oT 2 no 100.

for 1 in range(2,1001):
if 1sPr1me(1)‘
print ( 1 )

(PyHKLWMS,
BO3BpaLuatLlas
nornyeckoe 3HadvyeHume
(True/False)



PYHKUUA: NPOCTOE YNCIIO UNUN HeT?

9 Kakon anroputm?

def isPrime ( n ):

k=2
while k*k<=n and n%$k !'=0:
k+=1 _
return (k*k >n) l if k*k >n:
: return True
else:

return False
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JIlornyeckue pyHKUUUN: UCNoONb30BaHUE

0 PyHKUKMA, BO3BpaLLaloLasa normdeckoe 3Ha4veHme,
MOXXET UCNONb30BaTbCA Be3ae, rae n rnormyeckas
BennymnHa!l

n=int ( input() )

while isPrime(n) :
print ( n, "- npocToe umcio" )
n=int ( input() )
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Pekypcus
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YTO Takoe peKypcvm’?

& Applicatior % 88 & Slf)l?ﬁa i) B B @

Y nona Oblna cobaka, oH e€ m06|/|n
OHa cbena Kycok Msica, OH e€ youn,
B 3eMI0 3akonan,

Y nona 6bin1a cobaka, oH eé nbun,

OHa cbena Kycok Msica, OH e€ yourn,
B 3emrnto 3akonarn,

Hagnucb Hanucan:




88

YTOo Takoe pekypcua?

HaTtypanbHble yncna:

*1 — HaTyparnbHoe Yncno
*€CNN 1 — HaTyparbHOe Y1CIo,
T0 1 + | — HaTypanbHOe Yncro

VHOYKTUBHOE
onpegeneHue

Pekypcusa — 310 crnocob onpeaeneHns MHOXecTBa
OOBbEKTOB Yepes camMo 3TO MHOXECTBO Ha OCHOBE
3aJaHHbIX NPOCTbIX 6a30BbIX CIy4aes.

Uucna PmnboHayuu:
QE — F2 :1
‘F=F +F ,npu n>2

1,1,2,3,5,8,13, 21, 34, ...



PpakKkTanbl

dpakTanbl — reomMeTpuyeckue dourypsl, obrnagatoLime
camonogoounem.

TpeyronbHuk CepnuHCKOro:

VAVAVAVAVAVAVAVAN
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XaHouckKue 6aliHu
1 2 3

—

*3a OOQWH pa3 nepeHocuTca oauH gMUCK
*KS1aCTb TOMbKO MEHbLUINN ANCK Ha DONbLUUN
*TPETUN CTEPXKEHb BCMOMOraTenbHbIN

nepenecrn (n, 1, 3)
neperecru (n-1, 1, 2)
1 -> 3
nepexrecru (n-1, 2, 3)
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XaHouckue GawHU — npoueaypa
CKOMbKO | OTKyAa = KyAa

: HOMep
def Hanoi ( n, k, m ) BCMOMOraTenbHOro

pekypcuss ' p=6-k-m cTepxHs (1+2+3=6!)
Hanoi ( n-1, k, p ) [
print ( k, "->", m )
Hanoi ( n-1, p, m )

9 Y10 nnoxo?
! PeKypcua Hukorga He octaHoBuUTCA!

g

peKypcus
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XaHouckue GawHU — npoueaypa

PekypcuBHasa npouenypa (dbyHKUUsA) — 910 npouenypa
(pyHKUMSA), KOTOpas BbI3bIBAET caMa cedsa HanpsiMyto Unu
yepes apyrme npouenypbl U yHKLNN.

def Hanoi ( n, k, m ):

‘ ycriosme Bbixoga 13
if n == : return | peKkypcuun

p=6-k-m

Hanoi ( n-1, k, p )
print ( k, "->", m )
Hanoi ( n-1, p, m )

# ocHOBHasi mporpamma
Hanoi( 4, 1, 3 )



BbiBOA4 ABOUYHOIO Koaa Yncna

ycJioBMe BbiXoada uUs

PEKYPCUM
def printBin ( n ):
1f n==0: return Hane4yaTaTb Bce
: : LUMdopbl, Kpome
pr:!.ntBln (n//2) : nocregHeun
print ( n%$2, end="" )
BbIBECTU

nocnegHow undpy

Q Kak 6e3 pekypcun?

printBin( 0 )

i
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BbluncneHmne cymmebl undp umcna

def sumDig ( n ):

sum=n% 10 — pocnegHsa undpa
if n>=10:

sum+=sumDig ( n// 10 )
return sum PEKYPCUBHbIN BbI30B

9 [ e ycrnoBme OKOHYaHUA pekypcumn?
sumDig ( 1234 )
4 + suinDig( 123)
4 + 3 + suTDig(12)

4 + 3 + +su1nblg(1)
4 + 3 + 2 +
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Anroputm EBKnnaa

Anroputm EBknupa. Utobwl Hantn HOJLl aByx HaTypanbHbIX
4yucen, HY>XXHO BblYMTaTb U3 DOMbLUEro Yncria MeHbLlee o
TEeX Nnop, Noka MeHbLlee He CTaHeT paBHO Hynt. Toraa
BTOpOe 4ncno n ectb HOL ncxogHblx yncen.

gat NOBE( a, ) YCIIOBME OKOHYaHUS
if a==0 or b==0: peKypcum

return a+b;

if a>b:
return NOD( a-b, b )

else:

return NOD( a, b—-a )

PEKYPCUBHbLIE Bbl3OBbLI



Kak paboTtaeT pe

|

daKkTopuan:

def Fact (N) :

Kypcua?
I, N=1
N-(N =D,

print ( "->", N )

if N<=1: F=1
else:

F=N* Fact (

N-—1)

print ( "<-", N )

return F

©
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Kak coxpaHuTb coCToAHNE PYHKLUUK nepen
PEKYPCUBHbLIM BbI3OBOM?



Ctek

CTtek — obnactb NnamsTu, B KOTOPOU XPaHATCSA foKarbHble
nepeMeHHbIE U apeca Bo3BparTa.

SP
1 agpec
: 3Ha4eHue T_BO3BpaTa
napamerpa SP nokanbHas
Fact (3) 1 nepemMeHHas
3 A F
SP
Fact (2) 1
3 A F 2 A, F
SP
Fact (1) l
3 A F 2 A F 1 A F

"
"
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Pekypcus — «3a» U «NPOTUBY»

*C Ka)XOblM HOBbIM BbI30OBOM PacxXoAdyeTcsl NaMsiTb B CTEKE
(BO3MOXHO MeEPENOSIHEHUE CTEKA)

*3aTpaThbl Ha BbINOMHEHNE CryXebHbIX onepauunmn npu
PEKYPCUBHOM BbI30BE

@ =fiporpamMmma cTtaHoBuUTCsl boriee KOPOTKOW N MOHATHOM

Q =BO3MOXHO MepernoriHeEHNE cTeka
=3amMeqneHmne paboThbl

JTlobon peKkypCMBHbBIU anropnutM MOXHO 3aMEHUTb
HepeKypCUBHbIM!

def Fact ( n ):

f=1
. ' for i in range(2,n+1):
NTepaunOHHbLIN £ =1

anroputm
return £



